

Война в Афганистане длилась девять лет, один месяц и девятнадцать дней.

Начиналось все с дворцовых интриг и заговоров — пока монарх Закир-шах ездил в Европу, его двоюродный брат М. Дауд, пользуясь поддержкой демократически настроенных офицеров, захватил власть и установил в Афганистане республиканский режим.

В годы правления Дауда уровень развития экономики в Афганистане резко снизился. Многие из того, что Дауд обещал своим соратникам, так и осталось обещанием. В конечном итоге к 1978 году недовольство его политикой стало причиной формирования новой оппозиции. В ее авангарде стояла недовольная итогами революции народно-демократическая партия Афганистана, которая и организовала новую революцию, получившую название Апрельской, или Саурской (по мусульманскому календарю).

Новая власть оказалась не многим сильнее прежней. Но пришедшую к власти НДПА раздирали внутренние противоречия — соперничали группировки «Парчам» («Знамя») и «Халък» («Народ»); не прошло и полугодия, как в провинции Герат начались выступления против новой власти. НДПА, состоявшая в основном из горожан: офицеров, интеллигенции и чиновников, претендовала на такую же роль, как КПСС в Советском Союзе. На начальном этапе партийным руководством было недооценено своеобразие Афганистана как аграрной страны, где 90% населения проживало в деревне, были очень сильны позиции ислама и традиций, сельское население разделено на кланы и племена, которые временами враждовали между собой. Эти кланы и племена часто находились с правительством в договорных отношениях. Афганистан также являлся многонациональным государством, имеющим в своем составе территории, заселенные преимущественно национальными меньшинствами: таджиками и узбеками на севере, нуристанцами на востоке, брагурами на юге; но в политике и в государственном управлении приоритет отдавался пуштунам — самой многочисленной народности Афганистана, и это воспринималось весьма болезненно.

Как было сказано ранее, сильные позиции в обществе имел ислам, но в этом плане Афганистан тоже не был единым государством. На-

селение придерживалось разных направлений ислама: существовали так называемые сунниты, шииты, исмаилиты. Помимо ислама небольшая часть населения исповедовала зороастризм, индуизм и другие религиозные учения. В этом плане Афганистан был этноконфессиональным «котлом», а, как показывает история на примере Кавказа и Балкан, такие «котлы» не являются политически стабильными. Непопулярность правительственных мер и внутренние чистки партий и органов государственной власти привели к активному росту оппозиции. Во время боевых действий некоторые армейские части переходили на сторону повстанцев либо просто сдавались без боя. Слабость и угроза потери власти заставили новое правительство обратиться за помощью к СССР, так как в идеологическом плане НДПА была ориентирована на Советский Союз.

Кроме НДПА и малочисленных групп афганских коммунистов в оппозиции к правительству Дауда находились различные реакционные группировки исламистского толка, имевшие союзников из числа сопредельных держав — Пакистана, Ирана и Китая. Самые известные из них — «Альянс семи», поддерживаемый Пакистаном, и «Альянс восьми» — Ираном. На севере Афганистана действовала крупная группировка, которой командовал Ахмад Шах Масуд, известный как «панджерский лев».

Усиление Советского Союза в Средней Азии не было выгодно для Китая и США, представленных в лице Пакистана и Ирана. Эти страны непосредственно или через союзников оказывали поддержку оружием, боеприпасами и снаряжением бандам моджахедов. Так как эти государства находились в напряженных отношениях между собой, группировки, поддерживаемые ими, находились во враждебных отношениях друг с другом. Воевали все против всех.

Первое крупное восстание в провинции Герат в 1979 году, когда на сторону мятежников перешла воинская часть, стало событием, заставившим афганское правительство экстренно обратиться к Советскому Союзу за военной помощью. С просьбой непосредственно вмешаться в ход боевых действий.

До этого СССР помогал Афганистану только советниками и специалистами различного профиля, оружием и продовольствием.